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Είμαστε ήδη στην τελική ευθεία μιας μεγάλης πορείας για την Παράταξη, για τον Τόπο 
μας, για την ελληνική κοινωνία. Προχωρούμε με πίστη, αισιοδοξία και εμπιστοσύνη 
στην κρίση των Ελλήνων. Θέλω να ευχαριστήσω τον καθένα χωριστά για τη μεγάλη 
συμβολή σας στη δυναμική αυτή πορεία. Η προσφορά σας στη διαμόρφωση των θέσεων 
και του προγράμματος μας, οι πρωτοβουλίες σας για την ανάδειξη και την επίλυση 
κοινωνικών και τοπικών προβλημάτων, οι δράσεις σας, μέσα και έξω από τη Βουλή, 
υπήρξαν -  αναμφίβολα -  αποτελεσματικές, υπεύθυνες, δημιουργικές.

Η στρατηγική μας, βασισμένη στην πολιτική αντίληψη του μεσαίου χώρου, τον πολιτικό 
πολιτισμό μας, τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα της φιλελεύθερης επιλογής, δικαιώνεται 
στη συνείδηση των Ελλήνων. Είναι μια σημαντική προσφορά Δημοκρατίας. Προσφορά 
της Νέας Δημοκρατίας: Η κοινωνία υιοθετεί τις θέσεις μας. Η πολιτική μας 
συνδιαμορφώνεται με τη συμμετοχή της κοινωνίας. Ο ίδιος, γυρνώντας ασταμάτητα (και 
όχι μόνο προεκλογικά) ολόκληρη την Ελλάδα ακούω τους προβληματισμούς των τοπικών 
κοινωνιών. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα μας, πριν τη συζήτηση του προϋπολογισμού, όλα 
τα τελευταία χρόνια, καλεί τους εκπροσώπους των εφτά κορυφαίων συνδικαλιστικών 
οργανώσεων και ακούει τις θέσεις τους. Ακούμε διαρκώς την κοινωνία. Ξέρουμε ότι οι 
πολίτες, στη συντριπτική πλειοψηφία τους, απαιτούν αλλαγή πολιτικής. Ζητούν μια νέα 
διακυβέρνηση, χωρίς διακρίσεις και διαχωρισμούς. Αξιώνουν από τους πολιτικούς να 
σταθούμε υπεύθυνα απέναντι από τα προβλήματά τους και όχι ανεύθυνα, ο ένας 
απέναντι στον άλλον. Αυτή την πολιτική δεν τη δέχτηκε ποτέ, την πολέμησε, το ΠΑΣΟΚ. 
Και σίγουρα δεν μπορεί να την κάνει πράξη.

Στην προηγούμενη συνάντησή μας, μπροστά στις ακραίες επιθέσεις που εξαπολύονταν 
εναντίον μας, είχα τονίσει πως "δεν θα επιτρέψουμε να μεταβληθεί η πολιτική ζωή σε 
ζούγκλα” . Είπα πως "δεν παίζουμε στο ταμπλό που διάλεξαν” . Ότι "η κοινωνία 
κουράστηκε από τις στείρες αντιπαραθέσεις και τις διχαστικές κραυγές” . Ότι " η ιδεολογία 
και ο πολιτικός πολιτισμός μας επιβάλλουν εμμονή στο μέτρο και τη μετριοπάθεια” . Ότι 
"σε κάθε βήμα μας, ακούμε τη φωνή του απλού πολίτη που αξιώνει σεμνότητα και 
ταπεινότητα” . Σας είχα πει ότι ζητώ να μείνουμε σταθερά στη στρατηγική μας αυτή. Τα 
ίδια ακριβώς επαναλαμβάνω και σήμερα. Και το τονίζω. Το υπογραμμίζω. Εμείς δεν 
σηκώνουμε σημαίες ευκαιρίας. Επιμένουμε αταλάντευτα στις αρχές και τις ιδέες μας. 
Αναδεικνύουμε και υπηρετούμε τα "θέλω” , αλλά και τις αρχές της ελληνικής κοινωνίας. 
Την ουσία και την ποιότητα της πολιτικής και της Δημοκρατίας.



• Στηρίξαμε τις εθνικές υποθέσεις και ενισχύσαμε τη διαπραγματευτική θέση της 
Χώρας μας. Τόσο με τις δράσεις μας (στο εσωτερικό και το εξωτερικό), όσο και με 
τον πολιτικό λόγο μας.

• Αναδείξαμε, με αδιάσειστα στοιχεία, τα τεράστια οικονομικά προβλήματα που 
δημιούργησε η Κυβέρνηση που φεύγει. Τα κρυφά ελλείμματα, τα μυστικά χρέη, τα 
διπλά βιβλία.

Όλα αυτά δεν πρέπει να τα ξεχνάμε. Η Χώρα μας υποβαθμίζεται στη διεθνή 
ανταγωνιστικότητα. Η Οικονομία μας παραμένει η φτωχότερη στην Ευρωζώνη. Η 
Αγροτική Οικονομία χειμάζεται. Ο Τουρισμός σημειώνει κάμψη. Ο βιομηχανικός ιστός 
αποδυναμώνεται. Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν προβλήματα 
επιβίωσης. Οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά ασφυκτιούν από τα δάνεια και τα 
πανωτόκια. Χρωστούν έξι φορές περισσότερα απ’ ό,τι πριν έξι χρόνια. Το επίσημο 
δημόσιο χρέος ξεπερνά τα 180 δισ. ευρώ. Η Κυβέρνηση δανείζεται για να καταναλώσει 
προεκλογικά και στέλνει το λογαριασμό στις επόμενες γενιές. Κράτος, επιχειρήσεις και 
ιδιώτες βουλιάζουν στα δανεικά.

Πάνω απ’ όλα, στην τετραετία που κλείνει, φέραμε στο επίκεντρο της πολιτικής τα 
προβλήματα της καθημερινής ζωής. Τις μεγάλες περιφερειακές και κοινωνικές 
ανισότητες. Την έξαρση της ανεργίας που είναι τρεις φορές μεγαλύτερη απ’ ό,τι το 1981. 
Σταθήκαμε κοντά στους οικονομικά ασθενέστερους, τους κοινωνικά αδύναμους, τις 
ειδικές ομάδες του πληθυσμού, τους πολύτεκνους, την εργαζόμενη μητέρα, το 
χαμηλοσυνταξιούχο, τον ξεχασμένο αγρότη. Αναδείξαμε τα προβλήματα της Υγείας, της 
Πρόνοιας, της Παιδείας.

Στην τετραετία που φεύγει φέραμε στην επιφάνεια το βασικό πρόβλημα του Τόπου, που 
είναι αιτία και εστία δημιουργίας όλων των άλλων προβλημάτων: Το κράτος που 
κομματικοποιήθηκε και υπηρετεί μικρά και μεγάλα συμφέροντα. Που σπαταλά χωρίς να 
παράγει. Που υπονομεύει, αντί να στηρίζει την ανάπτυξη. Το κράτος της παρέας, της 
γραφειοκρατίας, της κακοδιοίκησης, της διαφθοράς. Το κράτος των κομματικών 
αξιωματούχων (με έξι, εφτά, ακόμη και δέκα θέσεις ο καθένας) την ώρα που ο νέος 
τεχνοκράτης, ο νέος πτυχιούχος ψάχνει, μα δεν βρίσκει δουλειά. Το κράτος που 
απεικονίζεται στην Ολυμπιακή της χρεωκοπίας, στον ΟΣΕ της σπατάλης και της 
ταλαιπωρίας, στον OTE της διαπλοκής.

Σταθήκαμε μετωπικά αντίθετοι στη διαφθορά. Αποδείξαμε:
• Παράνομες μεθοδεύσεις.
• Αναθέσεις χωρίς διαγωνισμούς.
• Διαπλοκές και εξαρτήσεις.

- Που στοιχίζουν τεράστιους πόρους στην οικονομία.
- Που πλήττουν τα συμφέροντα φορολογούμενων και καταναλωτών.
- Που πιέζουν αφόρητα την ουσία και την ποιότητα της Δημοκρατίας.



Είπαμε -  και το επαναλαμβάνω -  ότι, αμέσως μετά τις εκλογές, θέτουμε σε εφαρμογή 
ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης κατά της διαφθοράς:

• Καταργούμε τους νόμους της διαπλοκής και πρώτα απ’ όλα, το λεγόμενο 
“’μαθηματικό τύπο” , που εξέθρεψε μια βιομηχανία στημένων προσφορών για 
προαποφασισμένες συμβάσεις.

• Αναλαμβάνουμε την υποχρέωση για πλήρη έλεγχο ύποπτων συμβάσεων που 
αφορούν αμυντικούς εξοπλισμούς και όχι μόνον.

• Απαιτούμε να σταματήσει η άρον - άρον εκποίηση δημόσιας περιουσίας, (και 
αναφέρομαι ειδικότερα στην υπόθεση της Γενικής Τράπεζας). Οι διαδικασίες που 
ακολουθούνται ξεφεύγουν από τα όρια της νομιμότητας και της χρηστής 
διοίκησης. Δεν εξασφαλίζουν το δημόσιο συμφέρον, τους εργαζομένους, το 
Μετοχικό Ταμείο Στρατού, τα συμφέροντα των εν ενεργεία και των συνταξιούχων 
στρατιωτικών. Και απέναντι σ’ όλα αυτά, κανένας δεν μπορεί να σιωπά. Ο νέος 
αρχηγός του ΠΑΣΟΚ υποχρεούται να πάρει θέση. Σε ό,τι αφορά τα τρέχοντα, 
αλλά και σε ό,τι αφορά τους νόμους που εκκολάπτουν τη διαφθορά και στηρίζουν 
τη διαπλοκή. Είναι αρχηγός του κυβερνώντος κόμματος και δεν μπορεί να σιωπά.

Είμαστε σήμερα σε κομβικό σημείο. Η κοινωνία, η Νέα Εποχή, ο κόσμος που αλλάζει 
δείχνουν ξεκάθαρα το δρόμο του μέλλοντος. Οι Έλληνες -  στη συντριπτική πλειοψηφία 
τους -  απαιτούν μια νέα διακυβέρνηση. Απαιτούν μια άλλη πολιτική, που να διασφαλίζει 
καλύτερες ημέρες για όλους. Για μας, η Νέα Διακυβέρνηση είναι αίτημα και δέσμευση. 
Αίτημα της κοινωνίας και δέσμευση της Νέας Δημοκρατίας. Είναι το κοινωνικό αίτημα για 
ρεαλιστικές απαντήσεις στα προβλήματα μιας ολόκληρης περιόδου που κλείνει. Είναι το 
αίτημα των πολιτών για μία κοινωνία αλληλεγγύης, δίκαιη και συνεκτική. Μια κοινωνία με 
ασφάλεια και ευημερία. Με αυτοπεποίθηση και πίστη. Με ελπίδα και εμπιστοσύνη.

Η Νέα Διακυβέρνηση είναι το αίτημα των πολιτών να κλείσουμε τον κύκλο της 
Μεταπολίτευσης και να ανοίξουμε μια νέα περίοδο συναινετικών μεταρρυθμίσεων και 
αλλαγών που θα βελτιώνουν την ποιότητα της ζωής. Η Νέα Διακυβέρνηση είναι έννοια, 
απολύτως συγκεκριμένη:

• Σημαίνει σαφείς προτεραιότητες σε κρίσιμους τομείς πολιτικής, που αφορούν τη 
ζωή του πολίτη.

• Σημαίνει ρεαλιστικές προγραμματικές δεσμεύσεις, συνέπεια και φερεγγυότητα.
• Σημαίνει διαφάνεια, σεβασμό των νόμων, τήρηση σταθερών και καθαρών 

κανόνων, κοινών για όλους.
• Σημαίνει διακυβέρνηση με βάση αρχές και αξίες.

Ο κύκλος της Μεταπολίτευσης κλείνει εδώ. Οι πολίτες αντιλαμβάνονται πολύ καλά ότι δεν 
μπορεί να χάνουμε άλλο χρόνο. Δεν έχουμε το περιθώριο για καμία παράταση στον 
κύκλο των χαμένων ευκαιριών. Δεν μπορεί το ίδιο να φέρει το διαφορετικό. Δεν έχουμε 
την πολυτέλεια, ούτε για άλλους πειραματισμούς, ούτε για πολιτικές χωρίς σχέδιο, χωρίς 
προετοιμασία, χωρίς προσανατολισμό και πυξίδα.



Η Νέα Εποχή απαιτεί μια νέα σχέση μεταξύ πολίτη και κράτους, πολίτη και πολιτικής. 
Σχέση βασισμένη στις έννοιες "συμμετοχή” , "σύνθεση” , "συναίνεση” , 
"εμπιστοσύνη” . Είναι ανάγκη οι πολίτες και οι πολιτικοί να εμπιστευτούμε ο ένας τον 
άλλον. Μόνο έτσι μπορούμε να φέρουμε καλύτερες ημέρες για όλους. Εμείς πιστεύουμε 
στις δυνατότητες των Ελλήνων και γι’ αυτό αισιοδοξούμε. Έχουμε όραμα ρεαλιστικό για 
την Ελλάδα του μέλλοντος. Όραμα, πρόγραμμα και σχέδιο για την πραγμάτωσή του.

• Πρώτος πυλώνας της στρατηγικής μας, είναι η επένδυση στην Παιδεία και τον 
Πολιτισμό. Στο σημείο αυτό θεωρώ θετικό το γεγονός ότι ο διάδοχος του κ. Σημίτη 
ανέλαβε τη δέσμευση να στηρίξει τη θέση μας για τη δημιουργία μη κρατικών, μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα πανεπιστημίων. Καλούμε τον Πρωθυπουργό, καλούμε 
την Κυβέρνηση, καλούμε τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ να πάρουν θέση. Και αυτό θέλω 
να ξεκαθαρίσω ότι δεν το λέω ούτε με επιθετικότητα, ούτε με καμιά τακτική 
σκοπιμότητας. Χαίρομαι ιδιαίτερα όταν, έστω με μεγάλη καθυστέρηση 
υιοθετούνται και δικαιώνονται οι ορθές θέσεις μας. Ομως, θα πρέπει να 
εξηγήσουν γιατί εμφάνιζαν αυτό τον στείρο αρνητισμό τόσα χρόνια. Και όχι μόνο 
αυτό, αλλά με ευκολία εξαπέλυαν συκοφαντικές επιθέσεις εναντίον μας. Σωστή 
είναι η θέση. Και καλά κάνουν και όποιοι από αυτούς την υιοθετούν, έστω και 
τώρα. Οφείλουν όμως μια εξήγηση.

• Δεύτερος πυλώνας, η Επανίδρυση του Κράτους. Η μετάβαση σ’ ένα κράτος 
ακομμάτιστο, φερέγγυο και αποτελεσματικό, κοντά σε κάθε πολίτη, όπου κι αν ζει.

• Τρίτος πυλώνας, η εφαρμογή Νέας Οικονομικής Πολιτικής με:
- Διαρθρωτικές αλλαγές.

Νέο φορολογικό σύστημα.
Νέο αναπτυξιακό νόμο.
Στήριξη των παραγωγικών δυνάμεων της κοινωνίας. Του αγροτικού κόσμου, των 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, του Τουρισμού.

Οι πυλώνες αυτοί οδηγούν γρήγορα και σίγουρα σ’ ένα πραγματικά ανθρώπινο κράτος, 
που να νοιάζεται για:

- Τη βελτίωση των συνθηκών ζωής.
- Την παροχή αναβαθμισμένων υπηρεσιών υγείας σε όλους.

Τη στήριξη των κοινωνικά αδύναμων.
- Την ενίσχυση των χαμηλοσυνταξιούχων.
- Την αντιμετώπιση της ακρίβειας και της ανεργίας.

Από το πρώτο κιόλας εξάμηνο παίρνουμε μέτρα που σηματοδοτούν μια νέα πορεία:
1ον: Δημιουργούμε Ενιαίο Ταμείο Κοινωνικής Πρόνοιας, το οποίο να χρηματοδοτείται από 
ειδικό κωδικό του Προϋπολογισμού, για τη στήριξη των ανθρώπων που έχουν ανάγκη. Οι 
πόροι που διατίθενται από το κράτος να καταλήγουν στους δικαιούχους και όχι στους 
διαχειριστές.
2ον: Οι άνεργοι νέοι και νέες, που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ, 
θα θεωρούνται προστατευόμενα μέλη για μια επιπλέον διετία, γεγονός που θα 
συνεπάγεται φορολογική ελάφρυνση των οικογενειών τους.



3ον: Οι νέες και νέοι απόφοιτοι των ΤΕ! και των Πανεπιστημίων μας, εφόσον είναι άνεργοι, 
θα εντάσσονται σε ειδικό πρόγραμμα για την στήριξή τους από τον ΟΑΕΔ.

Μας ρωτούν πού θα βρούμε πόρους για την επιτάχυνση της ανάπτυξης και την άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής. Απαντούμε ευθέως:

• Στην Ελλάδα, εκείνοι που ξεφεύγουν από τα όρια της φτώχειας, χάρη στις 
κρατικές δαπάνες,
είναι μόλις 2%, όταν στις χώρες της Ε.Ε, με τα ίδια ποσοστά δαπανών, ξεφεύγουν 

από το όριο της φτώχειας τέσσερις φορές περισσότεροι. Αυτό σημαίνει ότι, ακόμη
και με τους ίδιους πόρους, μπορούμε να τετραπλασιάσουμε το κοινωνικό προϊόν.

• Στην Ελλάδα (όπως επισημαίνει έρευνα του Πανεπιστημίου Αθηνών) το 30% των 
δαπανών για τη Υγεία χάνεται στην κακοδιοίκηση και τη διαφθορά. Αυτό σημαίνει 
ότι, ακόμη και με τους ίδιους πόρους, μπορούμε να βελτιώσουμε κατά 30% τις 
προσφερόμενες υπηρεσίες.

• Στην Ελλάδα (όπως επισημάνει έρευνα της Ε.Κ.Τ) χάνονται 10 δισ. ευρώ (3.5 
τρισ. δρχ) κάθε χρόνο στη διαφθορά και τη γραφειοκρατία. Αυτό σημαίνει ότι με 
ένα τέτοιο κατεστημένο δεν μπορεί να υπάρξει κοινωνικό κράτος.

• Η Ελλάδα (όπως επισημαίνει η Διεθνής Διαφάνεια) κατρακυλά συνεχώς στη 
διεθνή κατάταξη για τη διαφθορά. Αυτό σημαίνει ότι οι πολίτες πληρώνουν ακριβά 
τις υπηρεσίες που χρειάζονται. Πληρώνουν διπλά. Πληρώνουν μίζα και 
γρηγορόσημο. Σημαίνει πως όλα αυτά δεν αντιμετωπίζονται, όταν παραμένουν 
σχεδόν ένα τέταρτο του αιώνα, οι ίδιοι άνθρωποι στην εξουσία. Δεν αλλάζουν τα 
πράγματα από εκείνους που ευθύνονται για τη σημερινή κατάσταση.

Στην προηγούμενη συνάντησή μας είχα υπογραμμίσει ότι ο έννοιες που καθορίζουν τη
σχέση μας

με τους πολίτες είναι ξεκάθαρες. Είναι:
Η εργατικότητα.
Η αξιοσύνη.
Η σεμνότητα.
Η μετριοπάθεια.

- Ο σεβασμός στον αντίπαλο.

Επικεντρώνουμε τον πολιτικό λόγο μας σε αμιγώς πολιτικές διαφορές. Ρίχνουμε το βάρος 
της προσπάθειάς μας στην προβολή των θέσεων, του προγράμματος και του ρεαλιστικού 
οράματος μας για την Ελλάδα του 2010 και μετά. Αντίπαλοί·μας δεν είναι τα πρόσωπα. 
Αντίπαλοί μας είναι όλα εκείνα που κάνουν τους Έλληνες να είναι οι πιο απαισιόδοξοι 
στην Ευρώπη. Είναι τα μεγάλα προβλήματα της καθημερινής ζωής των πολλών. Η 
αδυναμία των οικονομικά ασθενέστερων να βρουν τις υπηρεσίες Υγείας που χρειάζονται. 
Τα τεράστια βάρη της δήθεν δωρεάν παιδείας. Το άγχος μπροστά το φάσμα της 
ανεργίας. Η ακρίβεια. Η ταλαιπωρία στους δρόμους. Η διαφθορά στον ευρύτερο δημόσιο 
τομέα και το σύστημα εξουσίας.



Αντίπαλοι μας είναι όσα υπονομεύουν τις προσδοκίες της κοινωνίας, της ελληνικής 
οικογένειας, του κάθε πολίτη. Και οι αντίπαλοι αυτοί δεν είναι ούτε αόρατοι, ούτε 
δυνατότεροι από εμάς. Αυτά καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε. Αυτά που αντιμετωπίζει ο 
πολίτης στον καθημερινό στίβο της ζωής του. Αυτό το έργο αναλαμβάνουμε από τις 8 του 
Μάρτη. Και στο έργο αυτό θα ανταποκριθούμε με όλη τη δύναμή μας. Είναι δέσμευση.

Θέλουμε οι πολίτες να αισθάνονται αισιοδοξία και ασφάλεια για την ημέρα που 
ξημερώνει. Να είναι αισιόδοξοι για την οικονομική κατάσταση. Να μην αγωνιούν για τη 
δουλειά τους. Να είναι πιο σίγουροι για τη δυνατότητα απασχόλησης των παιδιών μας.

Έχουμε πει (και μάλιστα όταν μαίνονταν οι εναντίον μας επιθέσεις) ότι δεν θα 
ακολουθήσουμε το ΠΑΣΟΚ στο δρόμο της οξύτητας, της πόλωσης και του φανατισμού. 
Θέλω να πιστεύω πως ο διάδοχος του κ. Σημίτη θα έρθει στις θέσεις μας. Μπορεί να 
εκφράζει τη συνέχεια της ίδιας πολιτικής, στα οικονομικά και κοινωνικά θέματα. Πιστεύω, 
όμως, πως μπορεί να συμφωνήσει σε πέντε βασικούς άξονες για την προεκλογική 
περίοδο, στους οποίους να ανταποκριθούμε όλες οι πολιτικές δυνάμεις:

• Πρώτον: Θέλουμε να διασφαλιστεί η απόλυτη ουδετερότητα του κράτους κατά την 
προεκλογική περίοδο.

• Δεύτερον: Θέλουμε απευθείας δημόσιο διάλογο όλων των αρχηγών των 
κομμάτων που εκπροσωπούνται είτε στη Βουλή, είτε στην Ευρωβουλή. Να 
υπάρξουν τόσες συναντήσεις διαλόγου, (ακόμη και κατά θεματικές ενότητες) όσες 
χρειάζονται για να γνωρίζει ο Έλληνας τις θέσεις μας.

• Τρίτον: Να συζητήσουμε για την ουσία της πολιτικής. Να συζητήσουμε για όλα: 
Για την Οικονομία, την κοινωνική πολιτική, την Παιδεία, την Υγεία, το κράτος.

• Τέταρτον: Μπήκαμε σε προεκλογική περίοδο. Στις συζητήσεις που οργανώνονται 
στην τηλεόραση να μετέχουν εκπρόσωποι όλων των κομμάτων.

• Πέμπτον: Να αποκλείσουμε τις προσωπικές επιθέσεις. Εμείς καλούμε όλα τα 
Μέσα να ανταποκριθούν στη θέση αυτή. Το ίδιο ζητούμε να πράξει και ο διάδοχος 
του ΠΑΣΟΚ. Να παρέμβει πριν και όχι μετά. Να αποτρέψει, και όχι να εμφανιστεί 
στα μετόπισθεν και κατόπιν να καταδικάζει και να αποδοκιμάζει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έστειλα, ήδη σήμερα, επιστολή στους πολιτικούς αρχηγούς και τον κ. Παπανδρέου. Σ’ 
αυτήν αναφέρομαι πιο ειδικά στις προτάσεις μας αυτές για ένα νέο πολιτικό πολιτισμό 
στην προεκλογική περίοδο. Θέλω ακόμα να επισημάνω ότι, όπως όλοι οι πολιτικοί 
αρχηγοί, έτσι και ο νέος αρχηγός του ΠΑΣΟΚ πρέπει να τοποθετηθεί στα ζητήματα που 
συζητούνται τώρα στη Βουλή. Να αναλάβει τις θεσμικές ευθύνες που του 
μεταβιβάστηκαν. Να πάρει θέση απέναντι στα ζητήματα που αφορούν την ίδια τη 
Δημοκρατία και τον πολιτικό πολιτισμό. Ιδίως μάλιστα σ' ό,τι αφορά τον εκλογικό νόμο. 
Όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι η αλλαγή εκλογικού νόμου στο ξεκίνημα της προεκλογικής 
περιόδου αποτελεί εκδήλωση πολιτικού καιροσκοπισμού. Δέχεται ο νέος αρχηγός του 
ΠΑΣΟΚ να συνδέσει την αφετηρία της νέας διαδρομής του με τέτοιες μεθοδεύσεις;



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στις εκλογές της 7ης Μαρτίου, το διακύβευμα είναι ξεκάθαρο:
Θέλουμε τους ίδιους ανθρώπους που κυβέρνησαν επί 20 χρόνια, ή μία νέα 
διακυβέρνηση με μια νέα ομάδα ανθρώπων;
Θέλουμε συνέχεια ή αλλαγή πολιτικής;
Θέλουμε συνέχιση της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής Σημίτη, ή μια νέα 
διαφορετική πολιτική, επικεντρωμένη στον άνθρωπο όπως εκφράζεται από τη 
Ν.Δ;
Θέλουμε να μείνουμε στην εποχή της συντηρητικής διαχείρισης, ή να 
πραγματώσουμε μια δημοκρατία ίσων ευκαιριών για όλους τους πολίτες;

Αυτό είναι διακύβευμα των εκλογών, αλλά κάποιοι προσπαθούν να το σκεπάσουν με μία 
εκκωφαντική επικοινωνιακή επιδρομή. Για ένα όμως να είστε σίγουροι: Δεν θα τα 
καταφέρουν. Και ο λόγος είναι απλός. Είναι η πανίσχυρη κοινωνική συμμαχία, που 
ανοίγει νέους δρόμους για την Ελλάδα του 21ου αιώνα.

Στο διάστημα που ακολουθεί μας περιμένει πολύ δουλειά, όλους. Χρειάζεται να 
αναπτύξουμε κάθε προσπάθεια ώστε να επαναφέρουμε τη συζήτηση στα θέματα ουσίας. 
Να είναι σε όλους τους πολίτες σαφές ότι οι εκλογές αφορούν το ερώτημα αν θα αλλάξει 
προς το καλύτερο η ζωή τους και η ζωή των παιδιών τους. Σε όλες τις συζητήσεις μας 
θέτουμε τα μεγάλα προβλήματα των απλών ανθρώπων. Επιβάλλουμε, με ενιαίο, ήπιο, 
και υπεύθυνο λόγο, τη βασική πολιτική ατζέντα. Ακολουθούμε πιστά τις αρχές της 
Παράταξής μας. Απευθυνόμαστε σε όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες.

Και κάτι ακόμα: Προσφέρει πολλά εκείνος από εμάς που προσθέτει ψήφους στη Νέα 
Δημοκρατία και όχι εκείνος που παίρνει τις περισσότερες ψήφους από τη Νέα 
Δημοκρατία. Η πολιτική κρίνεται από το αποτέλεσμα. Κρίνεται από την ικανότητα να δίνει 
λύσεις. Η πολιτική κρίνεται απ’ τη συνέπεια και την αξιοπιστία της. Σ’ αυτά ακριβώς 
βρίσκεται η δική μας δύναμη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Η δύναμή μας είναι στην 
πολιτική, στο πρόγραμμά μας, στις θέσεις μας, στη συνέπειά μας, στην αξιοπιστία μας. Η 
δύναμή μας είναι οι λύσεις που μπορούμε να δώσουμε στα προβλήματα της καθημερινής 
ζωής. ΓΓ αυτά συζητούμε. Και εδώ θέλω να δώσετε όλο το βάρος στην επικοινωνία σας 
και με τους πολίτες και στα MME: Στις θέσεις μας, στο πρόγραμμά μας, στο ρεαλιστικό 
μας όραμα για την Ελλάδα του αύριο. Αυτό θέλω να είναι απολύτως ξεκάθαρο και 
σεβαστό απ’ όλους. Στην Κυβέρνηση που θα συγκροτήσουμε δεν θα έχει θέση η 
αλαζονεία και το "εγώ”. Η Κυβέρνησή μας θα αποτελείται από μια συνεκτική, 
αποτελεσματική και φρέσκια ομάδα ικανότατων και σεμνών ανθρώπων, με φρέσκες ιδέες 
και φρέσκες προτάσεις, όπου θα κυριαρχεί το "εμείς” .

Η Ελλάδα αλλάζει, σε λίγο, σελίδα. Αλλάζει γιατί το επιβάλλουν τα "θέλω” και τα 
"απαιτώ” των πολιτών της. Αλλάζει γιατί αυτό είναι το αίτημα κάθε τοπικής κοινωνίας, στα 
αστικά κέντρα, την περιφέρεια, την ύπαιθρο. Αλλάζει γιατί αυτό απαιτεί το μεγάλο



κοινωνικό ρεύμα. Αλλάζει γιατί οι πολίτες απαιτούν συμμετοχικές μεταρρυθμίσεις. 
Απαιτούν αλλαγές που θα παράγουν αποτέλεσμα στη βελτίωση της ζωής κάθε 
οικογένειας. Οι θέσεις μας είναι γνωστές και θα γίνουν ακόμη πιο γνωστές σε κάθε γωνιά 
της Ελλάδας. Το πρόγραμμά μας είναι καλά μελετημένο, ρεαλιστικό και τολμηρό. Εκεί 
που χρειάζεται θα κάνουμε τομές. Εκεί που επιβάλλεται θα κάνουμε διορθωτικές 
παρεμβάσεις. Εκεί που κρίνεται αναγκαίο θα διατηρήσουμε όσα αποδίδουν και 
λειτουργούν. Θέλω εδώ να είμαι ξεκάθαρος: Εμείς δεν μηδενίζουμε και δεν ισοπεδώνουμε 
τίποτε. Όπου έγιναν βήματα θετικά, το αναγνωρίζουμε. Εμείς δεν έχουμε πάθος για την 
εξουσία, αλλά πάθος για τους ανθρώπους δίπλα μας. Έχουμε χρέος να φέρουμε μια Νέα 
Διακυβέρνηση, όχι για να κερδίσει το κόμμα, αλλά για να ωφεληθεί ο Τόπος. Ερχόμαστε 
για να προσθέσουμε. Ερχόμαστε για να δημιουργήσουμε. Ερχόμαστε για να χτίσουμε μια 
καλύτερη κοινωνία. Μια ισχυρότερη Ελλάδα. Με ισχυρότερους όλους τους Έλληνες.

Αυτό είναι το χρέος μας. Και στο χρέος αυτό οφείλουμε να ανταποκριθούμε όλοι μαζί και 
ο καθένας χωριστά. Το όραμα και η στρατηγική της Νέας Δημοκρατίας, καθορίζονται από 
τις ανάγκες, από τις προσδοκίες, τα αιτήματα που θέτει η ίδια η ελληνική κοινωνία. Το 
μήνυμα της κοινωνίας είναι ξεκάθαρο. Είναι μήνυμα ισχυρής πλειοψηφίας στην επόμενη 
Βουλή. Η πολιτική υπεροχή μας είναι δεδομένη. Σκοπός μας είναι τώρα η διεύρυνση της 
κοινωνικής συμμαχίας για μια νέα διακυβέρνηση. Για μια Κυβέρνηση όλων των Ελλήνων.

Πριν κλείσω αυτή τη συνάντησή μας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σας 
μεταφέρω κάτι από την εμπειρία που είχα χθες, συζητώντας με νέους ανθρώπους. Για 
μένα αυτή ήταν μια πολύ σημαντική εμπειρία. Βεβαίως, το έχουμε κάνει πολλές φορές. 
Αλλά κάθε φορά, τουλάχιστον εγώ, κερδίζω πάρα πολλά απ' αυτό. Θέλω να σας 
μεταφέρω λοιπόν δύο απλά μηνύματα από ένα διάλογο που έγινε ελεύθερα, χωρίς 
προκαταλήψεις, με ειλικρίνεια.

Το πρώτο μήνυμα είναι ότι είναι καλή γενιά αυτή. Παιδιά με όνειρα, παιδιά με όραμα, 
παιδιά με μεράκι για δουλειά και τη φιλοδοξία να προκόψουν. Και είναι δικό μας χρέος να 
μην τους απογοητεύσουμε. Είναι δικό μας χρέος να φτιάξουμε μια καλύτερη Ελλάδα 
γι'αυτούς τους ανθρώπους, που είναι το μέλλον της πατρίδας μας.

Και το δεύτερο μήνυμα. Δυσπιστούν για την πολιτική, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 
Εχουν ερωτηματικά. Και έχουν δίκιο. Γιατί τραυματίστηκαν από τον ξύλινο λόγο και τις 
διχαστικές κραυγές. Πληγώθηκαν από τις εύκολες προεκλογικές, ιδίως, υποσχέσεις χωρίς 
αντίκρυσμα. Εχουν πληγωθεί από αλαζονικές συμπεριφορές, την υπεροψία, την έπαρση, 
την οίηση, την αλαζονεία της εξουσίας. Ισως η μεγαλύτερη προσφορά που καλούμαστε 
να κάνουμε στον τόπο είναι να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη τους. Και λέω την 
εμπιστοσύνη τους και όχι την ψήφο τους. Γιατί αριθμητικά μπορεί να μη λέει τίποτα αυτό, 
αλλά ποιοτικά κάνει τεράστια διαφορά. Το χρέος το δικό μας είναι να κερδίσουμε την 
εμπιστοσύνη τους. Να είναι οι ενεργοί πολίτες, οι πρωτοπόροι στο χτίσιμο μιας καλύτερης 
Ελλάδας του αύριο. Αυτό είναι το χρέος μας και γι’ αυτό πρέπει να δείξουμε όλοι τον 
καλύτερό μας εαυτό.

Καλή δύναμη σε όλους και καλή επιτυχία.


